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A magyarság ellen.
— okt. 4.

Besztercze városa Magyaror­
szágon van : Erdélyben. Szászok 
lakják, de magyar állampolgárok. 
Nos hát, ezek az urak egyet gon­
doltak és kezdik letagadni a ma­
gyar állampolgárságukat. Handa- 
bandáznak és meglehetősen sze­
mérmetlen módon tüntetnek a ma­
gyarság ellen.

Az történt, hogy Beszterczőn 
egy városi Írnok a haláleseteket 
német nyelven vette föl. A beszter- 
czei kir. járásbíróság figyelmeztette 
a város tanácsát, hogyha ezek a 
fölvételek továbbra is német nyel­
ven történnek, kénytelen lesz az 
eljáró közeggel szemben rendbír­
sággal élni. Az ügy a városi köz­
gyűlés elé került, mely egyhangú­
lag elhatározta, hogy a halálesete­
ket — lévén a város hivatalos nyel­
ve a német — ezentúl is német 
nyelven véteti föl. A járásbíróság 
a belügyminiszterhez föllebbezett a 
közgyűlési határozattal szemben. A 
miniszteri döntés, amelyet nagy ér­
deklődéssel vártak, kielégítő, mert 
a miniszter elrendelte, hogy a föl­

vétel ezentúl magyar szövegű nyom­
tatványokon és magyar nyelven 
történjék.

A miniszterelnök ezt a dönté­
sét nagy elismeréssel szeretnék 
venni a kormánypárti oldalon. Ah, 
ujjonganak, Tisza megmentette a 
magyar nyelvet, Tisza nem haza- 
áruló, Tisza a magyarság mellett 
döntött, Ti-za érvényt szerzett a 
magyarság jogainak.

Nagy az ujjongás, de mi nem 
értjük az okát. Hát csakugyan nagy 
dolog az, ha a magyar miniszter- 
elnök a közigazgatás és az igazság­
szolgáltatás terén érvényt, szerez a 
magyarság jogának. Hiszen nem 
rúghatja föl és nem tapodhatja láb - 

! bal a nemzet ezeréves alkotmányát, 
ha csak nem hiszi magát teljesen 
a bécsi külügyminisztérium bpesti 
főkonzuláuak.

Amit Tisza cselekedett, azt cse­
lekednie kellett. Az elől nem lehe­
tett kitérni. A galaczi esetben lelki- 
ismeretlenül és hamis törvényma­
gyarázatokkal kimondhatta, hogy a 
külügyi hatóságok nyelve a né­
met, de ahhoz még neki sem lehe­
tett bátorsága, hogy a törvény 
sutbadobásával a magyar közigaz­

gatás és igazságszolgáltatás terüle­
tén a német nyelv jogát merész­
kedjék hangoztatni.

Ez az egyetlen konkrét esetben 
hozott egyszerű döntés édes-kevés 
nekünk, akik izzó lelkesedéssel és 
olthatatlan szomjúsággal aggódunk 
a magyar nemzeti állam jövőjéért. 
S mi azt hisszük, hogy jogos im­
már az a követelés, hogy Magyar- 
ország a magyarságé legyen.

Amikor a nagy katonai vita 
már véget ért, föl lehet vetni azt a 
kérdést, hogy a hadseregben is 
„némi magyar jelleget“ Ígérő kor­
mány mikor fog már gondolni a 
magyar nyelv jogainak az állami 
élet minden organizmusában való 
érvényesítésére.

Az uj népoktatási törvényja­
vaslat — Wlassics nagybeosii örök­
sége — kétségtelenül fontos és je­
lentős lépést jelent a magyarosítás 
terén, de ennél sokkal fontosabb 
volna az uj nemzetiségi törvény- 
javaslatnak elkészítése.

Az 1868. évi nemzetiségi tör­
vénynek intézkedései éppenséggel 
nem védik meg a magyar nyelv 
jogait. Arról beszélünk, hogy a 
hadseregnek német a nyelve és

Hangulatok — távol a hazától.
A* olasz föld.

Sokat gondolkoztam felőle, lia vájjon 
igaza van-é a legteljesebb mértékben annak 
a mély érzésű, lánglolkü, fenségesen gon­
dolkozó apostolnak, ki a korinthusbeliekhez 
Írott első leve! XIII ik részét leírta? Volt 
idő az élet mbon, mikor egész a töprengé­
sig kinzett a gondolat és a kérdés, ha vájjon 
csakugyan ezen az alapon lehet-é megfej­
teni az élőt rétink nehezedő sok és nagy 
feladatát, — ha vájjon lehet-e, vagy épen 
szükséges e ezen az alapon építeni fel az 
egó-z életünket mir.den vágyával, minden 
törekvésével, minden czőljával egyetemben, 
— ha vájjon a XX-ik század s a kor hala­
dása nem teremtett-ó ennél biztosabb fun­
damentumot, — vagy igaz volna ma ir, 
hogy a ezvretot mindenekre képes, hogy a 
szeretet gazdaggá teszi a szegényt, megerő­
síti a orőtelont és felmagasztalja azt, ki meg­
alázkodik?!

Igaz volna az, hogy ha szeretetünk van, 
mindenünk van, — ha szeretetünk nincs, 
semmink sincs, hogv szeretet mellett virá- 
gos-verőfónyes az élet útja, — szeretet nél­
kül pedig kietlen sivár köröttünk minden 
egyaránt?! I

Akkor a szivem,— a lelkem hitemmel, 
minden érzésemmel nyugtatott meg és adta 
rá a feleletet, mikor azt mondta: igen! igazi

mert maga a világ alapja az Isten is örök 
szeretet s most még inkább meggyőződtem 
svéjezbau, hogy szeretet nélkül csakugyan 
nincsen semmije az embernek.

Folydogálbatott az én ablakom alatt a 
kék vizű Rajna, túlo dalon olt emelkedhe­
tett a badem erdős hegyvidéu a maeasba, 
Reichenau szigete is ott táplálhatta már a 
gyönyörű szőlő ültetvényét, nekem nem 
örömöt, c ak fájdalmat okozott minder.ik, 
vágytam-vágytam haza, hiszen csakugyan 
elmondhattam : minden a szemnek, semmi 
— a szívnek! Ha azonban ezt meg nem 
tehettem, legalább a lélektan amrz egyszerű 
törvénye alapján, melynek képzet társítás a 
neve, hogy igy annál inkább ielujuljon ha­
zám iránt való lángoló szeretetem; egy kis 
Alföld után vágytam most meg, ahol ellát­
hat a szemem addig, ahol távol a kék éggel 
egyesül a föld, ahol hullámzik a búza arany­
sárga vetés tengere, ahol aratók .víg dala 
veri fel a természet néma csendjét, mint 
otthon, odahaza 1

8 egy szép augusztusi reggelen, amint 
kinézek a" vonat ablakán, ime csakugyan 
ott a messze távolban, ott emelkedik a nap 
fényes tányérja, mogaranyozva első eugári- 
val egybeláthatatlan nagy síkságot,ime körü­
löttem itt hajtogatja nagy, zöld levelét s 
szárát a tengeri, ime fölöttem a teljes fél­
gömb alaku kék ég éppen úgy, mint otthon, 
odahaza: ez volt Olaszország.

Öiikónytolenül is felujuit lelkemben, 
amit egykor tanultam e földről. Láttam 
lelki szemeim előtt, amint nagy, hatalmas 
volt a nép, mely lakta, amint uralta és kor­
mányozta az egész világot s láttam, amikor 
a bűn megásta sírját, hogy utolsó légyen 
abból, aki első volt.

Láttam, amikor Pál itt szenvedett a 
Krisztus hamisítatlan evangéliumáért szere­
tőiből szerétéiért — s aztán mikor a pápák 
virágoztak a bűnből bűnért 1 Láttam a 
Krisztus evangéliumát a pápai udvar le 
nem irható orgiái között meggyalázva — s 
az Isten hosszuüirésót és irgalmát, aki nem 
sújtja agyon legelvetemültebb gyermekét 
sem, hanem ad neki időt a megtérésre.

A milánói olasz nép — amint én meg­
figyelhettem, csakugyan ott hordja tekin­
tetén, ruházatán, magaviseletén egyfelől a 
meleg éghajlat, másfelől a pápista papság 
évszázadokra visszanyúló sötét munkájának 
bélyegét. Igaz örömmel vontam lo a követ­
keztetést, hogy — hála Istennek 1 — mégis 
csak nem ilyen a magyar, hogy csak a 
külső, de nem a belső olyan itt, mint — 
otthon, odahaza I Vájjon találok ó széles e 
világon népet s a népben szivet és lelket, 
mely olyan lenne, mint — otthon, oda­
haza ? 1

Lipohp, 1904 ezrpt. 30. Harsányi Pál.

A „Hungária kávéház“
zenekara ál ul. Kitűnő halok, hídig btiffet, saját termésű boraim
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Kiváló tiszteiéit. 1 Weicliinger Károly.
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emellett elfeledjük, hogy Nagysze­
benben, Beszterczéu és másutt ne­
met a közigazgatási hatóságoknak 
a nyelve, hogy Fogarason és más 
helyeken az oláh az ur a törvény­
hatósági életben.

Mindaddig, amig ez a visszás 
és lehetetlen helyzet véget nem ér, 
nem lehet lelkesedni a miniszter- 
elnöknek egyes konkrét esetben 
hozott határozataiért. — Nem az 
ugyanis az érdem, ha kormányférü , 
megvédi a törvényt, hanem ha 
maga is jó, helyes és üdvös tör­
vényeket alkot.

A nemzet jövendője érdekében 
okvetlenül szükséges volna, hogy 
a magyar kormányelnök gondoljon 
már a nemzetiségek hatalmának 
tultengósével és tegyen róla. Fö­
lötte szükségesnek érezzük azt, 
mert mindaddig nem lehet beszél­
nünk a magyar államiság jöven­
dőjéről, amig mindenütt nem ér­
vényesül a nemzet nyelve.

Hogy pedig ez igy legyen, 
ahhoz nem Tisza István gróf kell, 
aki nyugodtan tűri az oláhoknak 
aktivitásra való törekvését, aki 
nem szünteti be az Asztra műkö­
dését és aki a nemzet megfékezé­
sére erős a nemzetiségek megzabo- 
lázása helyett, - hanem olyan mi­
niszterelnök, aki a nemzeti politi- 
tikat tűzi ki czóljául és meg is 
valósítja azt. Magyarrá kell tenni 
az országot, ami lehetetlen anélkül, 
hogy a vérkeringése: a hivatalos 
nyelve magyar ne legyen, ti ezért 
nem látjuk mi olyan fölötte örven­
detesnek a beszterczei határozatot, 
mert nem kicsiségekben, hanem 
nagy és fontos dolgok keiesztül- 
viteiébeu kell érvényesülnie annak 
a bizonyos erős kéznek, amelyet 
olyan tevékenynek mondanak. S 
ha a gyermek Herkules bölcsőjó- 
ben még tudta ölni a kígyót, úgy 
a lélegzethez jutott kormánynak is 
első teendője kell hogy legyen a 
nemzetiségi kérdés megoldása.

Ez a beszterczei eset tanulsága, 
amelyet minden magyar ember 
lev ni, csak éppen az nem, akinek 
cselekedni illenék.

lseimével a tébolydában.
Tuza latvan gróf és as iskolatársa.

— október 4.
Tisza István gróf miniszterelnök lapjai 

mélységesen hallgatnak arról a botrányos 
esálról, m -lyrő! tagnap lerántották a lepelt. 
Magidrteut a huszadik században Magyar- 
ország kellős közepén, Budapesten, hogy a 
iipHmezei tébolydába csuktak egy józan 
fejti és tiszta eszii szegény, szerencsétlen 
családapát, akit a sors Tisza Istvánnal állí­
tott szembe s akinek volt bátorsága ahhoz, 
hogy szóban és Írásban kimondja az igaz­
ságot, még Tisza István grófnak is.

Erdélyi Károlyt, ki a Margit-körut 33. 
számú ház egyik istállószerü odújában nyo­
morog már hónapok óta hat tagú családjá­
val, éjnek idején olhurczolták u rendőrség 
emberei beteg felesége és éhező apró gyer­
mekei közül e meg sem álltak, mig a Lipót- 
mezőn biztos helyre el nem csukták. A la-
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kát kulcsát bizonyára Tisza István őrzi, 
mert neki volt legtöbb oka félni ettől a sze­
rencsétlen embertől. ,., -

Még áprilisban történt, hogy Erdélyi 
Károly, ki évekig szolgált magas grob ura 
Ságoknál mint asztal-segéd és palota-fel­
ügyelő, a magyar politika és közélet egyik 
kimagasló férfi inak felesége biztatására meg 
jeknt Tűz* Istvánnál s valami szerény 
állásért esedezett. Visszapillantott a kegyel­
mes ur előtt ama napokra, midőn ők ogy 
osztályban jártak a debreozeni kollégiumban 
s ha másért nem, e ozimen kérte az egy­
kori iskolatárs kegyét és támogatását, lisza 
meghallgatta Erdélyi kérelmét a aztán meg­
hagyta neki, hogy adja be hozzá összes 
okmányait, majd gondoskodik róla. Erdélyi 
boldogan ment haza a esaládjához s miután 
összeszedte írásait, hiteles bizonyítványait, 
elvitte a miniszterelnökhöz és személyesen 
adta át Tisza István grófnak. Múltak a 
napok, múltak a hetek. Erdélyi nem kapott 
értesítést kegyelmes iskolatársától. Végre 
rászánta magát, hogy audenoziát kér s meg­
sürgeti az ügyét.

A kihallgatást megkapta. Ekkor azon­
ban szomorú meglepetés érte. Tisza István 
kijelentette, hogy állást nem adhah mert 
az állatni vasútnál (ide akart jutni Érdél; i) 
most már rendben vau a dolog, a sztrájk 
elmúlt, és üresedés nincsen. Erdélyi — mit 
tehetett egyebet? — kérte vissza az ok­
mányait. Hozzáfogtak keresni, de Erdélyi 
Írásait nem találták.

— Jöjjön egy hét múlva, — mondta 
Tisza, akkor megkapja.

De egy hét múlva sem találták az 
aktákat. Az összes Írások eltűntek J/agyar­
ország miniszterelnökének hivatalából. 
Erdélyi természetesen sürgette, kérte az 
okmányok visszaadását, de mindig azt a 
választ kapta, hogy nincs, elveszett. Tiszá­
nak kezdett kellemetlen lenni Erdélyi s egy 
ízben mérgesen fakadt ki Herletz báró 
titkárja előtt:

— Azok az Írások a kezemben voltak, 
em’ékszem rá biztosan. Sem a szobalá­
nyomnak nem adtam át, az utczára se vit­
tem, hol vaunak hát?

A titkár ur néma volt, mint a fal. 
Nem tudott felvilágosítást adni. Végre, hogy 
lerázzák a nyakukról a már kellemetlen 
álláskeresőt, Tisza István egy nyilatkozatot 
állított ki Erdélyinek. Szól ez az írás a 
következőképpen:

Bizonyítván y.
Ezennel igazolom, hogy erdélyi Károly 

budapesti lakos néhány héttel ezelőtt a m. 
kir. miniszterelnökséghez egy kérvényt adott 
be, melyhez állítólag a következő mellékle­
tek voltak csatolva:

1. Szolgai bizonyítvány Püspöky La­
jostól Debrecenből.

2. Mámethy József, szolgai bizonyít­
vány Debreczeuből.

3. Kegyes Ferencz, szolgai bizony it- 
vány Szegedről, jelenleg sirkőraktáros Deb-

I reezenbeu.
4. Gróf Szapáry Ietvánné bizonyítvá­

nya, mint első asztali legóny, Füzesabony.
5. Kajdaosi József orvos bizonyítványa 

Budapestről.
6. Báró Bornemissza Károly bizonyít­

ványa, Barosay Tamás vejétői aláírva.
7 1 áborszky O.tó, a technológiai ipar- 

muzeutn igazgatójának bizonyítványa (1893. 
és 1894.) irodaszolga és pénzbeszedő.

8. Hoffherr és Schrantz bécsi gépgyáro­
sok bizonyítványa házfelügyelő és teremőr 
(két bizonyítvány, egy nőmet ajánlólevél).

J Ezredéves országos kiállítás jegy- 
szedői irodájának bizonyítványa (hozzá esa-

Várady Károly ügyvéd és képviselő 
ajánló levele és egy arozkép.)

10. Dr. Renner vizgyógyiutézet tulaj­
donos bizonyítványa (Valeria-utcza, ház- moBier ).

11. Sziklay János, az országos színész 
egyesület volt igazgatója, Rottenbiller-utozai 
háztulajdonos, most a Technológiai Lapok 
tarsszerkesztőjónek házmesteri bizonyítványa.

12. Boór Zoltán állami 
tisztviselő levele.

13. Hökker Testvérek kazángyára .
VAczi-ut, bizonyítvány portás, házmester 
irudaszolga. r>

Í4 Körösi Sándor debreozeni órásáén, 
képviselő ajánló levele. s "

15. Konstantinápoly Vállalat bizonyít
ványa. 1

16. Légrády Károly ajánló levele
17. Eskü levél 1893. november 23

Calvin-téri református iehészi hivaiel TT 
szóről. r6"

18 Gróf Apponyi Albertnéisk Erdélvi 
Károlyné részére kiállított folyó évi ánril 
22 ig szóló bizonyítványa.

19. Franki Miksának, mint ker.skedfi 
segédnek Budapestről szóló bizony! ivänv» 
1885 bői. n

Miután kérvénye és a mellékletek 
ismeretlen módon eltévedtek, ez idő szerint 
vissza nem adhatók, mihelyt azonban meg- 
kerül, a folyamodó kezeihez fog vissza szol­
gáltatni.

Kelt Budapesten, 1904 évi ju;,iU3 y 
6-ikán.

Tisza.
Ugyanezt még egy példányban kiállí­

tották ez év julius hó 23 ik napján, aláirva 
báró Skerletz István miniszterelnöki tit­
kár által és közjegyzőileg hitelesítve.

Ezzel a bizonyítvánnyal, me y azt 
mondja, hogy állítólag tart -lmazta az irat 
csomó a fent elősórolt okmányokat, bélnek 
eresztették; Erdélyit, aki megkezte álláske­
resést

Hiába azonban, mart okmányai nélkül 
sehol se fogadták fel, a miniszterelnök bi­
zonyítványát nem akarták akczeptálni, mert 
hiszen azokból — még ha valóknak fogad­
tattak volna is el — nem lehet me; állapí­
tani, hogy Erdélyi Károly milyen ember, 
hogy viselte magát a szolgálatban. Hónapok 
múltak igy el, Erdőéire a iegrettenetesebb 
napok.

Két szobás tisztességes lakásából ki 
kellett költöznie, bútorát, ruháját eladni, 
hogy kenyeret adhasson szenvedő caládjá 
Bak. Mikor azután látta, hogy mindenütt 
zárt aj lóra talál, ismét követelte Tiszától az 
írásait. De ekkor már nem juthatott be a 
miniszterelnökség épületébe. A kapu előtt 
állandóan két rendőr posztolt s az volt a 
föladatuk, hogy Erdélyit, ha ott megjelenik, 
eltávolítsák

Erdélyi, aki tanult és helyes gondolko- 
dásu ember volt és az ma is, a I -III. ke­
rületi járásbíróságnál panaszt tett Tisza István 
gróf ellen.

A járásbíróság kétszer hozott végzést, 
moly szerint Tisza István miniszterelnök 
törvény elé nem idézhető. (?!) Érd iyi jól 
tudta, hogy ez képtelenség s ezért elment 
Piósz Sándor igazságügy miniszterhez. El­
panaszolta a baját és kérte, követelte, hogy 
intézkedjék Tisza megidéztetóse dolgában. 
1 lösz először megtagadta a kérést, majd 
mikor Erdélyi elmondta, hogy az 6 leánya 

”‘ószó) tett ígéretet arra, hogy neki 
állást szerez, me depotéssel érdeklődött a 
részletek után így megtudta az igazság­
ügyminiszter, hogy Erdélyi felesége mint 
varrónő gyakran megfordu’t az ő házában 
s igy jutott erdélyi ahhoz, hogy leánya 
protvkeziót Ígért neki. A miniszter ekkor a 
helyzet kényelmetlen voltára hivatkozott, 
mire így felelt az a kis, de erélyes és ön­
érzetes ember:

Lelkére veszi e a kegyelmos ur, ha 
ovi l1108* hazamegyek és a nyomorban síny­
lődő családomat és magamat elpuiztitom 
revolverrel ? De gondoskodom arról előbb, 
hogy megtudja egy-kót újság, miért történt 
o családpusztitás.
, , Plhsz ekkor megígérte, hogy intéz­
kedni fog. Óit nyomban mogiratott egy 
kérvényt Erdélyivel, arra jegyzeteket tett 
es leküldto vele az iktatóba. Harmadnapra 

jdézést kapott az I—III. kér. járás­
bíróságtól, ahol nyoloz napon belül meg 
Vt7r ? íár(p|tt,áB- Megidézték Tisza István 
grotot is, kinek képviseletében jogtanácsosa
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jelent meg. Hogy mi történt ezen a tárgya­
don, egye: őre elhallgatjuk A vége az volt, 

hogy Tisza ügyvédje kárpótlást ígért a hó­
napok óta állásnélkül levő embernek és egy 
bizonyítványt, melyet Tisza István, xsiat 
nag.birtokos irt volna alá. Másnap megje­
lent' Erdélyi az említett jogtanácsos ügyvédi 
irodájában, ahol a szalonba vezették, plus 
kanapéra ültették és szivarral kínálták. 
Azután aláírattak vele egy papirost, mely­
nek szövegében az volt, hogy a kérdéses 
iigvben Erdélyi nem fogja többé kérni Tisza 
István bírói megidázését. Mikor ez megvolt, 
azt mondták neki, hogy kivül tágasabb, 
kártérítést pedig nem ad a kegyelmes url

Lesújtva és csalódottan hagyta el 
Erdélyi az ügyvédi irodát. Es azóta szalad­
gál fűhöz fához, levelet irogat Tiszának 
Pestre és geszti birtokára, olykor borsós 
hangon is, de válasz soha nem érkezett. 
Álláshoz, kenyérhez nem birt jutni, gyer­
mekei betegek és éheznek a szó szoros ér­
telmében, Ö lerongyolódva és megtörve, a 
legirtózatosabb jövő előtt állott. A napokban 
azután Balogh N. Imre ügyvéd vállalta el | 
képviseletét, de intézkedést még nem tett, i 
abban a reményben, hogy majd csak segi- | 
lenek talán a tönkretett emberen.

E sorok Írója szombaton este hat óra- 
kor még beszélt Erdélyivel, ki újból el- 
panaezolta baját és támogatást kórt. Úgy ■ 
látszik, érezte, hogy készül ellene valami, 
mert a műit napok egyikón, a késő esti 
órákban, megjelent lakásán egy szakállas 
ur és érdeklődött a dolgai után. Azt mondta, 
hogy Faller tanácsos küldte katona ügyben. 
Erdélyi azonban egy detektivre ismert a 
gyanús látogatóban és kereken kiutasította 
a szobájából, mondván neki, hogy katona 
ügyben nem zakla ják éjszaka az embe-

' Ez volt tehát az első lépés Erdélyi 
egyéni szabadságának a megfosztásához.

Nemsokára aztán elhurczolták erő 
szakkal és a tébolydába vitték, mert jogait 
és okmányait követelte és mert talán go­
romba hangú levelet küldött a miniszter- 
olDcktiok,

Égbekiáltó igazságtalanság és kegyet­
lenség, amit ebben a jogállamnak csúfolt 
Áz-iában elkövetett a rendőrség azzal a 
szerencsétlen emberrel Barbarizmus és 
jogfosztás, ami ellen fölháborodik minden 
ember, csak ép Tisza István sajtója nem, 
mely bölcsen hallgat, akár a csuka. Le­
hetetlennek képzeljük, bogy a magyar 
közvélemény hallgatással tűrje a rendőr­
ség mindenrehajlandóságát és azt, hogy 
igy bánjanak egy ép eszű, de elkeseredett 
emberrel. Ha bűnös: állítják a bíróság 
elé, de ne vigyék a Lipótmezőre, ahol 
nem tud védekezni és nem tudja kikiál­
tani orszfig viliig előtt azt a szógyenl* tea 
kormányzatot, mely ez idő szerint Ma­
gyarországon uralkodik.

Most vesszük a hirt, hogy Erdélyi 
Károly iratai megkerült k.

Az asszony.
— október 4.

A törtér t, amelynek alapján a sorokat 
Írjuk, furcsa: de nem furcsaságáért emléke­
zünk meg ró*a körülményesebben, ham m 
tnmVságos violáért. Egy férj, jómódú fővá 
rosi kertek.-dó, börtönné nlrtkitotta át a kása 
egyrószét és önkényesen elomkta a nleségét, 
mert az asszony módtalanul szereti a czifra 
rongyot, a tollas, meg a virágos kalapot s 
mert, ami megtel izett u szemének, azt meg­
vásárolta, ha volt rá szüksége, ha nem, 
akár teilet! rá a jövedelembe1, akár sem. A 
férj alaposan tarthatott attól, hogy az asz 
szony pazarlása koldusbotra juttatja. A bi 
róság dolga annak eldöntése, hogy a férj e 
CBulekodetovel mennyiben sértette meg a

személyes szabadságot a e jogtipráséit mi í 
büntetés dukál neki. Minket meg nem is ee 
a epeoziális és furcsának eléggé furcsa eset 
érdekel, hanem az a társadalmi kórság, 
amire ez az eset megdöbbentően rikító vilá­
got dérit.

Férfi sora a nő, tanítja egy régi köz­
mondás, aminek igazságéról, úgy tetszik, 
nagyon régen, nagyon alaposan megf led- j 
kéziünk. Amig apáink semmire sem tani- i 
tolták az asszonyt, mert az asszony annál 
jobb, minél tudatlanabb: mi igenis sok 
mindenre tanitjuk, ami fölösleges, vagy j 
haszontalan és semmi vagy alig valami 
olyanra, aminek tudása hasznos és szüksé­
ges volna.

A nőkórdóssel szakasztott úgy vagyunk, 
mint a demokráoziával. Elvben mindnyájan 
demokraták vágjunk, a valóságban nagysá­
gos ur egész társadalmunk. Leányainknak 
is állítottunk mindenféle iskolát. Járhatnak 
az egyetemre, lehetnek jogászok, filozófusok, 
természettudósok. Tanulnak gazdasszonyko- 
dástés pezsgőben főzik a töltöttkáposztát.Ta- 
nulnak csipkeverést, hímzést mindent, ami 
keservesen sok pénzbe kerül.Pedig méltó/tas- 
sék elhinni, hogy a mi társadalmunk nem 
áll csupa Rotbschildokból, sőt soraiban még 
Diogenes lámpásával is ritkán fedezünk föl 
egy-egy fiók Ruthsobiidot. A csipkeverás, 
hímzés mellett hasznos és szükséges megta­
nulni a prózai hnrisnyafejelést, a foltozást is; 
nekünk erre többször van szükségünk, mint 
a hímzésre a a csipkeverésre. Azt nem is 
említjük, hogy akik tudnak hímezni, csip­
két várni, azok a hímzést s a csipét a leg­
többször vásárolják, mert igy olcsóbb s nem 
is kerül fáradságba.

Egy szóval, leány nevelésünknek az az 
eredendő bűne, hogy mi nem az életnek, 
hanem s reprezentálásrak, a magátmutoga- 
tásnak nevelünk. Egyfelől az úgyis eléggé 
nagy s nálunk jobbára az értelmiségből to­
borzott férfi proletáriátubt szaporítjuk a nő- 
proletáriátussal, amely szintén as értelmi­
ségből fog támadni. Másfelől csupa divat­
hölgyet nevelünk feleség és anya helyett.

Még nagyobb baj, hogy asszonyaink 
ritkán rendel ik be életüket a férj jövedelme, 
a maguk Ízlése és kényelme szerint, hanem 
mindenáron konkurrálnak kedves szomszé­
daikkal s még kídvesebb barátnőikkel. Vak, 
aki nem Iá ja, hogy asszonyaink között mi­
lyen esztelen versenygós folyik, s hogy ennek 
a versenynek mennyi vagyoni és erkölcsi 
romlás a következménye.

Ami pedig ebben a kórságban a leg­
válságosabb az, hogy középosztályunk asz- 
pzony társ. dalmában dúl ez a gyilkos jár­
vány. A legfelsőbb réteg asszonyai csak 
akkor versenyeznek egymással, ha a ver­
senyt meg is bírják. A legalsó rétegben 
nincs semmi verseny. A középosztály azon­
ban beteg. Az a férj, aki olcMikta pazarló 
feleségét, nem követendő példát statuált; 
de olyan kórságról rántotta is a takarót, 
melyet nem láttunk, amelylyel nem törőd­
tünk s amit vagy orvosolnunk kell bármi 
áron, vagy legyünk készen a teljes anyagi 
s erkölcsi bukásra.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Beiratkozások a kereek. esti tan­

folyamra. A Debrec eni Felső Krresk. 
Iskolával kapcsolatos Keresk. Esti Szaktan- 
folyamon a bBÍratkozátiok f. évi október hó 
1—12 ig tartanak, d. o. 11—12 ig és d. u. 
5-6 ig. Fölvétetik minden felnőtt férfi ős 
nő, akinek legalább annyi előképzettsége 
van hogy az előadásokat oredmónynyel 
hallgathatja. A tanfolyam 7 hónapig tart 
és az előadások tárgyai az egyszerű és 
kettős könyvvitel, keresk. levele; és, keresk. 
számtan, keresk. és váltóismeret, lar.dij 4U 
korona, mely a jelentkezéskor fizetendő la 
és ugyanakkor bemutatandó a jelentkező 
születési bizonyítványa is. A tanfolyam, 
tekintet nélkül u jelentkezők számára, 1 évi 
október hé 13-án este 8 órakor feltétlenül 
megnyílik. Az igazgatóság.

E*pere»ikUtá» As alsószabolcs 
hajduvidéki ev. ref. egyházme ye uj espere­
sét, Balthazár Dezső dr ezoboszlói leikéist 
a vármegyeház nagytermében e hónap 6-án, 
csütörtökön délelőtt tartandó egyházmegyei 
ülésen iktatják be.

Alakuló gyűlés A Hittanszaki Segítő 
Egyesület tegnap délután 4 órakor tartotta 
Erdős József dékán elnöklete alatt alakuló 
gyűlését. A megtartott választások eredmé­
nye a kövi tkező: elnök; Kövér Árpád szénior, 
alelnök: Tóth Sándor 3 é. hh., jegyző: Me- 
legh Gyula 3 hh., pénztárnok: Makkay 
Kálmán 4 hh., ellenőri Létay Menyhért 3 
hh.; választmányi tagok: Halász András 4 
hh., Varga Béla 4 hh., Gilicze István 8 hh , 
Jóljárt István 3 hh., Bán István 2 hh., S en- 
drey István 2 hh., Tuba András 1 bb. és 
Szabó Dániel 1 hh., Erdős dékán a válasz­
tások megtartása előtt és után szép bu ditó 
beszédet tartott.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedd, okt. 4. Annuska. (Másodszor) 
„Cu bérlét.

Szerda, okt. 5. Annuska. „A“ bérlet.
Csütörtök, okt. 6. Alkalmi költemény 

1 és Annuska. (Harmadszor) „B“ bérle'.
Péntek, okt. 7. Mikádó. (Open tte ) 

„C“ bérlet.
Szombat, okt. 8. Annuska. (Negyed­

szer.) „ Au bérlet.
Vasárnap, okt. 9. délután. Katalin. 

(Operette); este: Byzancz. (Dráma, elő­
ször.)

Az asszony verve jó.
Szép számú közönség nézte végig teg­

nap este Lukácsi Sándor „Az asszony verve 
jó“ ozimü népszínművét. A darab egyike 
azon népszínmű kísérleteknek, melyek hi­
vatva volnának a régi nagymesterek érő­
kébe lépni, de a kor-, hely- és népviszony ok 
nem tökéletes ismerete megérzik rajtuk. A 
tegnapi jó előadás elfeledtetto velünk a mii 
gyengéit. Hallottunk egy pár szép dalt, lét- 

I tunk jó alakítást. — A női szereplők közül 
Sugár Aranka Vercnkája és Ebergónyinó 
nyelves asszonya emelendő ki, de szép si­
kere volt Szabó Irmának a férjhezmehetnék 
esitri leány szerepében, és Krémemé koos- 
máros nejének is, kinek szép dalait meg 
is ismételték. A férfi szerepekben Sebertyón 
Csiky én Mezei tettek ki magukért. A vég­
elemet Szilágyi, Faragó és Krémer kép­
viselték. A két utóbbi a vetélytársak jól 
rajzolt alakj it sikeresen, pazar komikummal 
aknázta ki.

Mtieorváltosáa. Sugár Aranka és 
Rózsa Lili hirtelen megbetegedtek és emiatt 
a műsor változást szenved. A holnapra ki­
tűzőit „Eleven ördög“ helyett Gárdonyi nagy 

1 sikert aratott vigjátéka, „Annuska“ kerül 
színre. Az „E'even ördög“ előadása szom­
baton lesz.

NAPI HÍREK.
A sikkasztó huszárőrmest r.

— október 4.
A Vilmos huszárezred más;k sik 

I kasztója, Wejhoda Albin őrmester még ez 
ideig nem került i lő.

Wejhoda őrmester ismert alakja volt 
a kávéházaknuk és az éjjeli lebujoknak. 

I Minden éjjel ott lehetett látni valamelyik
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kávéházbau. Több őrmester társával mu­
latott.

Rendesen együtt volt a másik sik­
kautóval Rösslor őrmesterrel ás éjjelről- 
ójjelre pvz-igőztek. Feltűnő, duhaj maga 
viseletűkkel magukra vonták a figyelmet 
Senki som tudta, — miből, honnan 
telik a két őrmesternek éjjelről-éjjelre a 
pezsgő» mulatság.

Tíz-tizenöt üveg pezsgőt is elfo­
gyasztottak ogy-egy este és gyakran meg­
esett az is, bogy Wej hod a dühös kedvé­
ben tört, zúzott a kávéházban.

Mennyi pénzt vitt el Wejhoda, még 
nem állapították meg. A múlt héten, 
csütörtökön felvette a század legénységé­
nek havi zsoldját és este, mikor már 
mindenki eltávozott az irodából, túlfeszí­
tette a század pénztárt, kivette az abban 
talált pénzt, felment lakására, polgári 
ruhába öltözött, eltávozott a laktanyából 
és azóta nyoma veszett.

Mennyi pénz volt a század pénztárá­
ban, még nem tudják. A vizsgálat ezirány- 
ban még tart. lJI eddigi nyomozás szerint 
mintegy 4000 ezer korona volt a pénztár­
ban, úgy,hogy Wejhoda őrmester mintegy 
6000 koronával a zsebében szökött meg.

Az ezrednek ezúttal sem lesz kára, 
mert a helyettes századparanosnok, egy fő­
hadnagy, ki a pénzt Wejhodára bízta, meg­
téríti a hiányt.

Az ezredes már hazaérkezett és folyik 
a szigorú vizsgáiul.

Wejhoda őrmester ellen különben már 
kiadták a köröző levelet és az elfogatási 
parancsot.

— Adóügyi tanácsnokok gyűlése 
Debreosenben. A polgármesterek idei gyü­
lekezése a városi tisztviselők körében némi 
étvágyat csinált. Néhány nap múlva az 
adóügyi tanácsosok sereglenek össze Deb- 
reozimben, akiknek példáját azután a gaz­
dasági tanácsosok is követni fogják. Az 
adóügyi tanácsnokok főleg a házbéradóról 
fognak tanácskozni.

— Melyik házban született 
Csokonai ? A dehreczeni Csokonai-kör 
13 év elölt emléktáblával jelölte meg 
Bethlen itczán azt a házat, ahol Csokonai 
hzüI teti. Eddig mindenki így tudta, hogy 
Csokonai abban a házban születet, amelyiken 
az emléktábla vau.Ez év nyarán azonban más 
dorü't ki. Zoltui Lajos városi lovóltárnok 
buzgó kutatásai alapján a levéltálban elhe­
lyezett okmányokból megállapította, hogy 
Csokonai nem abban a házban született, ame­
lyik emléktáblával van megjelölve, hanem 
a költő szülőháza a kér. és iparkamara 
Hatvan-utczai 23. sz. telkén állott, mert ez 
volt a Csokonai nagyapjának, Diószeghy 
Mihály esküdtnek a háza és ugyanitt lak­
tak a költő szülei is egybekelésüktől 
fogva megszakítás nélkül 1780 ig. — 
Erről a felfedezésről Zoltai Lajos a „Cso­
konai kör“ választmányának kimerítő jelen­
tést tett és ugyanakkor kérte, hogy a 
levéltári erre vonatkozó forrásokat külön 
bizottsággal vizsgáltassa felül. — A bi­
zottságot Gérossy Kálmán elnök holnap 
d. u, fól 5 órára hívta egybe a városi le­
véltárba.

— A Kossuth párt értekezlete.
A függeilenségi és 48-as Kossuth-párt o 
hó 10-én este 6 órakor tartja első érte­
kezletét. Kossuth Ferenci pártelnök ma

vidékre utazott és csak csütörtökön tér 
vissza ismét a fővárosba, amikor a párt 
többi vezetőivel fog tanácskozni a képvi- 
viselőház üléseinek megkezdése előtt tar­
tandó értekezlet tárgysorozatáról s a pár 
tot illető egyéb belügyekről.

- A jövő évi költeógelőiránysat. 
A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 
órától kezdődőleg folytatólagos ülést tart, 
amelyen az 1905. évi költségelőirányzatot 
fogják tárgyalni.

— A magyar ipar védelme. Deb
reozen törvényhatósága nemrég elhatározta, 
hogy ipari szükségleteinél nemcsak arra 
lesz tekintettel, hogy csak hazai gyárt­
mányt alkalmaz, hanem arra is, hogy ma- 
gyár ipar ozégóre alatt ne kapjon idegen 
gyártmányt. E határozat hatása alatt a 
Gyáriparosok Országos Szövetsége most 
arra kéri a fővárost, hogy hasonló határo­
zattal keljen a magyar ipar védelmére a 
mondja ki, hogy ezentúl szigorúan ell n- 
őrizzék a termék származását.

— Pótadó Tegnap délután Károly 
Gyula tanácsos elnöklése alatt népes ülést 
tartott a város gazdasági bizottsága, mely 
az 1905. évi városi költségvetés ek átvizs­
gálására kiküldött bizottság javaslatát bírálta 
felül. A gazdasági bizottság a kiküldött szü- 
kebb körű bizottság javaslata szerint fogadta 
el jobbára a költségvetési tételeket s igy na­
gyon valószínű, hogy az 1905. évi pótadó 
még talán kevesebb lesz, mint az idei volt 
s nem lehetetlen, hogy 25—26 százalék.

— Temetés. Tegnap délután a meg­
tört rokonság ée nagyszámú közönség, jó­
barát részvétele mellett folyt le az elhunyt 
gyógyszerésznek, Gaszner Kálmánnak teme­
tés. A temetési szertartást dr. Wolaffka püspök 
végezte segédlettel. A holttestet a közkór­
házból a szt.-Anna utcai róm. kath. sirkertbe 
helyezték örök nyugalomra.

— A jog- és pénzügyi bisottság
tegnap délután Oláh Károly elnöklóse alatt 
ülést tartott, amelyen a legközelebbi köz­
gyűlés elé terjesztendő ügyeket látták el 
megfelelő javaslattal. A Simonffy utczai bér- 
házuk épit si költségeiről, végelszámolásról 
és jövedelmezőségéről szóló kimutatásokat 
helyesbítés, illetve bővebb részletezés végett 
kiadták újból a főszámvevőnek. A Brüder 
és Eischler bécsi ezóg azon kérelmét, hogy 
az általa megvásárolt makfákat a guti 
erdőségekben még két évig otthagyhassák, 
illetve, hogy két óv múlva szállíthassák el, 
tárgyalta ezután a bizottság, kiadva az 
ügyet véleményezés végett az ordőmesteri 
hivatalnak. A budapesti idegen forgalmi 
vállalat Debreczen ismertetését is ki akarja 
adni s e czólra segélyt kér a várostól. A 
bizottság 200 koronát szavazott meg az 
esetre, ha a üebreczenről szóló ismertetés 
legalább egy ívnyi terjedelemben megjelen­
hetik. — Tudomásul vették a világítási vál­
lalat 1905. évre szóló költségvetését.

— A Pósa esték rendező bizottsá­
gának ülésé. Tisztelettel kérem azon ura­
kat, kik a Pósa-ették rendező bizottságában 
részvételre felkérettek, hogy folyó hó 6 án, 
csütörtökön délután 4 órakor a városház 
kistanácstermében megjelenni móltóztassa- 
nak. Tárgy: a kőt színházi est jövedelmé­
nek elszámolása. Oláh Károly tanácsnok, 
mint a rend. biz. elnöke.

— Könyvkötők gyűlése A könyv­
kötő iparosok szakosztályának választmánya 
holnap délután 5 órakor az ipartestületen 
ülést tart.

— Napidijasok és a hajdulegóny- 
ség drágasági pótléka, ügy a debre- 
ozem napidijasok, mint a városi hajdúk, 
hivatkozva oseköly fizetésükre, amelyből a 
jelenlegi nehéz megélhetési viszonyok közt 
nőm tudnak tisztességesen megélni, drága 
sági pótlókért folyamondtak a városhoz. A 
jog- és pénzügyi bizottság tegnap foglal­
kozott ezzel az ügygyei s hivatkozással a 
közelgő nehéz időkre, 1905. január 1-től
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aug. 1-ig a napi dij »soknak havi R) a 
hajdulegónyeknek havi 5 korona drágaság 
pótlékot javasol megszavaztatni. A javas­
latnak ilyen módon nincs haszna. A drá­
gaság már most is nagyon érezhető és hä 
már adnak arra pótlékot, már most október 
de legkésőbb november 1-től kell m9 ' 
adni.

— Eltűnt fin. Egyik debreozeni csiz­
madiánál volt inas Csallasi Károly konyári 
15 éves fiú. A gazdája rosszul bánt a fiuva| 
sőt gyakran meg is verte. A kis inas meg­
unta a rossz bánásmódot és gazdájától már 
napokkal ezelőtt megszökött és azóta semmi 
hirt sem hallottak róla. Csabáéit ország­
szerte körözik, a csizmadiát pedig az eltűnt 
fiú anyja a rossz bánásmód miatt felje­
lentette.

— Halálozásod. Legutóbbi .'kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen­
tették be: Elek István róm. kath. 2 éves, 
Seres N. ev. ref. 1 napos, Veres Eszter ev! 
ref. 17 éves, Balogh József ev. ref. 67 
éves.

— Időjelzés. Meteor jelenti: Ottóber 
hó első harmada igen változatosnak Ígér­
kezik. A 2 iki és 9-iki csomópontok ké­
pezik a változatok központját, különösen 
a 9-iki az, amely esős változást ígér, 
mit követőleg azonban már állandóbb 
időjárású időköz követ, mely a szürete- 
lésre leginkább alkalmatosnak mutatkozik. 
S egyáltalában október hó második fele ál­
landóbb jellegű időt ígér, mint az első. Októbar 
hó csomópontja: 1—2-6—8—9—11—16- 
18—20—23 —24—30 ra esnek, hol a 8 -24 ik 
legesősebb hatásunknak mutatkoznak a boly­
gók részéről, amelyek azonban az eset­
leges napikitörések, vagy cziklonok által 
módosíthatók.

— Chrysanthemum-kiállítás. A nagy 
kertbarát, József főherczeg védnökéé e alatt 
működő „Országos magvar kertészeti egye­
sület“ a folyó évben, november hó 12., 13. 
és 14 én Temesvárott, a magyar kertmüipar 
fészkében Cnrysanthemum kiállítást rendez, 
mely az eddigi C rnysanthemum-kiállitá- 
sokuál már azért is jelesebbnek Ígérkezik, 
mivel ennek a főrendezője Mühle Árpád, a 
kinek az országban minden évben a leg­
szebb és legnagyobb Chrysanthemum virá­
gai vannak. A temesvári Cvrysanthemum- 
kiállitáson tehát ezen uj divatvirágok ked­
velői bizton a legszebbet és legjobbat fogják 
látni ezekből.

Tiienháromeaer bűnügy eltuae láia.
Világraszóló botrány van készülőben megint 
Olaszországban, a panamák hazájában. Arról 
van ugyanis szó, hogy a nápolyi büntető­
bíróságnál tizenháromezer büntető följelentés 
iratait szőrén-szálán eltüntették. Egy elő­
kelő jogügyi szaklap, az „Igazságszolgálta­
tás“ pontos számadatokkal közzé tette mind­
azoknak a bünfőljtilentósekr.ek a sorozatát, 
amelyekben a nápolyi rendőrség az előnyo- 
mozatot sikerrel befejezte, s amelyek a bíró­
ság előtt soha tárgyalásra nem kerülnek. A 
lap külön vaskos mellékletén tizenhárom­
ezer ilyen bünpör eltussolását torolja föl.

— Honnan eredt a Kossuth nóta
Érdekes adat került most nyilvánosságra a 
Kossuthnóta eredetéről. Egressy Ákos 48 as 
honvódfőhadnagy, a Nemzeti Színház nyug­
díjazott művésze most rendezi sajtó alá 
emlékiratait. Ez iratokban megemlékezik a 
nóta eredetéről. A gyújtó hatású dallamot 
Egressy szerint először Sárközi Furkó egyen­
ruhás zenekara húzta a mindig Kossuth 
érzelmű Nagy Sándor honvédtábornok I ső 
számú hadtestében, a 47-ik Inkey zászló­
aljnál. Es már az nap az egész zászlóalj 
danolta, még pedig a következő szövegre:

Jegenyefa tetejében
U1 a holló, feketében;
A gyászruha engem illet,
Mert a rózsám már nem szerot.l

A nevezett zászlóalj 1849 január 26-án 
Görgey Arthur hadtestében rósztvett a bá-

—fa—
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cavArosi hadjáratban. Beszterozebányáról 
Vonulva a legnagyobb hóviharban kellett 
* Wpiniök a Siurz-hegyen. Ez alkalommal 
? Hónt hogy Inkey hátraszólt a 47-ik zász- 

, li éíén haladó Sárközynek: — Ferkó, 
húzzatok már valami különösen lelkesítőt! 
uArközv erre eljátszotta bandájával a titok­
én betanult Kossuth-nótát. A hatás óriási 
°“lt a kidülni készülő honvédek valóság­
ul uj életre keltek. Inkey hadnagyi rangra 
emelte Sárközy prímást, aki rendkívül ele­
gáns megjelenésű, európai műveltségű férfi 
volt A kilenozvenes évek végén Losonezon 
egészen elfeledve elhalt prímás nevelőapja 
volt Hegyi A.-nak, aki kereszleánya volt. 
A kéoeztette ki művésznővé a Népszínház 
későbbi csillagát. Sárközy az 1848 —49 iki 
hadjárat alatt a gavallér Inkey alezredes 
bőkezűsége folytán századosi fizetést húzott 
é3 14 tagú zenekarával pompás egyenruhát 
hordott egész a világosi fegyverletételig. A 
zenekar tagjait Egressy Béni, az oly korán 
elhunyt zeneköltő szedte össze Debreczen- 
ben és Szegeden.

— As Angol királynő szálloda fé­
nyes éttermében minden este zeneestély. 
A zenoestólyeken Ráoz Károly és a Magyan 
Testvérek zenekara felváltva játszanak.

— Halász Nándor mai számunk­
ban megjelent hirdetését olvasóink szives 
figyelmébe ajánljuk.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyitási műterme 
Piaoz ntoza 44., dr. Ujfalnssy ház. 
Állandó fénykópkiáUltás a műterem 
kapubej ár atánal levő kirakatokban.

meg a hadügyminisztériumba a hareztérről. 
— A katonai attasé azt mondja, hogy az 
oroszok óriási veszteségeket szenvedtek 
tisztekben, minek oka az orosz tisztek fel­
tűnő ruhája. Amióta a legénységéhez hasonló 
egyenruhát hordanak a tisztek, a veszteség 
nem oly nagy mértékű — Az atté ezután 
részletes jelentésben számol be az orosz 
hadsereg szervezetlenségéről és fegyelme­
zetlenségéről.

A király nevenapja.
Bécs, okt. 4. A király névnapja al­

kalmából a fogadalmi templomban isten­
tisztelet volt, melyen megjelentek Rainer, 
Salvator főherczegek, a hadügyminiszter, 
báró Spaun tengernagy és még sok ka­
tonai előkelőség.

A gyorgy ó Bzentmiklósi mandátum.
Budapest, okt. 4. A tegnapelőtt el­

hunyt Lázár Menyhé't képvise ő gyergyó 
szentmiklósi mandátumáért már folyik a 
harcz. A választáson erős lesz a küz­
delem.

got ... Például megesküdaetne ön a fe­
lesége erényére ?

Az esküdt: Elnök ur, igazán m-m 
tudom, van-e valaki...

— Helyes, helyes; nem ragaszkodom 
ehhez. Esküdjék meg az igazságra.

— Bicsánatot kérek, de az igazság 
annyiszor tévedett.

— Nos, hát mire akar végre meg­
esküdni ?

— Hogy őszinte legyek elnök ur, 
semmire sem esküdnetem meg, mert nem 
hihetek semmiben. Oly nagy a korrupczió.

Az esküdt végre is megesküdött az 
Istenre, mert nem akarta magát kitenni 
annak az eshetőségnek, hogy 100 korom 
bírságot sózzanak a nyakába

táviratok.
—- A „Debreozen" eredeti távirata. —

Saját tudósítónktól.
Lujza herczegnő ügye.

Bodrog Olaszi, okt. 4 Most már 
befejezett dolog, hogy Lujza her­
czegnő ügyének elrendezese után 
Bodrog-Olasziban, gróf Lónyay kas­
télyban telepszik le. A Lujza her­
czegnő részére kiszemelt lakosztá­
lyon egy hét óta dolgoznak a 
munkások. — Visontai Soma 
csupán csak a herczegnő itt tar­
tózkodásának biztonsága érdeké­
ben fog interpellálni Lujza her- 
czegnőnek különben újabban ha­
talmas pártfogója akadt a trón­
örökös személyében. Visontai intei-
pelláczióját direkt Stefánia foher- 
czegnő megbízásából teszi meg.

Orosz-japán háború.
Csifuból jelentik, hogy egy Liaojang- 

ból odaérkezett japán batona beszéli, hogy 
a japán hadseregben nagy mértékben dü­
höng a berberi betegség. Százával hullanak 
el az emberek és a tiszteknek a katonákat 
korbácsosal kell csatasorba állítani.

Csifu, október 4. Menekültek beszélik 
hogy a Port-Arthur ellen intézett legutóbbi 
támadás a nagy domb ellen folyt. A japá­
nok azt az állást, melyet elakartak foglalni, 
nem sikerült. Egy kínai meneküH beszéli, 
hogy a port-arthuri támadásnál o* orosz 
gépfegyverek és ágyuk hatása rette­
netes volt. Csak egyetlen egy árokban 
30o oross és 200 Japán holttest 
feküdt.

Bécs, okt. 4. Az osztrák-magyar kato­
nai (ittasé második jelentése ma érkezett

TÖRVÉNYKEZÉS.
Esküdtsiéki tárgyalás. Tegnap fe 

jezte be Szűcs Miklós elnökletével a kir. 
törvényszék mint eaküdtbiróság annak a 
rablásnak főtárgyalását, melyet négy ozigány 
a múlt vásár alkalmával a méntelep mellett 
elkövetett. Négy napi tárgyalás után tegnap 
hirdették ki az Ítéletet, mely szerint Laka­
tos Béla, Jóna Kálmán és Nagy Kálmán 
egy-egy évi, Nagy L*jos pedig félévi bör­
tönt kapott.

TARKASÁGOK.
Nagy a korrupczió.

Egy közeli város esküdtbirósági tár 
gyalásáii hangzott el a következő párlm 
azéd egy esküdt éá a tárgyalást vezető 
elnök között:

Elnök (az esküdtekhez): Most meg­
esküdnek önök az Istenre és...

Egy esküdt: Elnök ur, tisztelettel 
bejelentem, hogy nem esküdhetem meg 
Istenre.

Az elnök : Miért nem ?
— Mert nem hiszek a létezésében.
__ És miért nem hisz Istenben ?
__ Mert sohasem láttam. Csak abban

hihetek, amit láttam.
— Tehát mire kíván esküdni ?
— A lelkiismeretemre.
— Hát abban hisz ?
— Természetesen.
__ Látta már a lelkiismeretét ?
— Nem, elnök ur.
__ Akkor hát hogyan hihet benne ?
— Szavamra, igaza van.
__ Lássa, nem esküdhet a lelkiisme

retére, éppen azon oknál fogva, mint 
Istenre. Mire eskessem meg tehát t

__ Amire parancsolja. Például az
emberekre.

__ Valamennyit látta r
__ Nem; természetesen nem láttam

valamennyi embert.
— Akkor hát?
__ Megeskttdhetném a józan észre.
__ Mutassa meg, hogy én is lássam.
— Az bajos volna 
Az elnök (gondolkozik, majd így 

szól): Keressünk valami egyszerűbb dol-

1R0DAL0M.
Dal.

Édes merengéssel,
Boldog remegéssel 
Telik el az életem.
Hatalmába ejtett 
Egy soha nem sejtett 
Igóze es érzelem,
Igézetes érzelem.
Az egész világon 
Egy csodaszép álom 
Fénye ömlik szerteszét :
Lelkem beragyogja,
Mint a nap korongja 
Sötét felhők peremét,
Sötét felhők peremét.
Azóta a sorsom 
Mosolyogva hordom ;
Akármennyi árnya van 
S mintha éltem uij.t 
Se volna oly puszta 
S olyan nagyon czéltalan,
Oiyan nagyon czéltalan

Jörgoé Draekóozy Ilma.

A legolcsóbb folyót at s a mel
lett a legtartalmasabb kétségkívül az „Ér­
dekes Könyvtár". Előfizetési Ara negyed­
évre 1 kor. Tartalmaz kitűnő elbeszélése­
ket, pompás novellákat, búmon szkelief, 
örökbecsű költeményeket, ismeretterjesztő 
apróságokat és rejtvényeket, melleknek 
megfejtői mind, kivétel nélkül, könyvju­
talmat nyernek Mutatványfüzetet kívá­
natra ingyen és bérmentve küld bárki­
nek az. „Érdekes Könyvtár" kiadóhivatala 
Bpest, V. Kálmán-u 2.

Országos tornaverseny J)ebre- 
czenbeu.

A verseny győztesei.
Nevezetes napja volt vasárnap a tor­

nászvilágnak. A Debreczeni Torna-Egylet 
versenye elé nagy várakozással nézték u try an 
a sportkörök, de a vasárnap verseny trod 
mény dolgában felülmúlt mind -n vara 
kosást •Es ha a sikerben nagy réste van a 
versenyre jött tornászoknak is, első sorban 
a D T Egyleté az érdem, melynek tagjai 
egyrészt igyekvő szorgalmukkal sok kitűnő 
erőt adtak, másrészt az Egylet sporttorét 
is elsőrangúvá tették és teljesen felsze­
relték^ anyagilag j8 szépen sikerült ver­
senyről, valamint a versenyt követő fényes 
bankettről munkatársunk az alábbiakban 
számol be.
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A verseny.
A versenyt vasárnap délelőtt előmér- 

kő. és időzte meg, mely dőli egy órakor 
ért véget.

A dé utáni vrraenyre nagy, s:óp és 
elökelO köiönaég töltötte meg a nézőteret.

v„ verseny pontban két órakor kez­
dődött éa pedig 100 méteres síkfutással, 
melyben I. Kéméndy Jenő újpesti, II. Sz. 
Futó Sándor debr czeni, III. S üos Vimos 
fővárosi.

A subdobás következett ezután, mely­
nek első d ját és egy ezüst tálczát Véczy 
Viktor kolozsvári nyerte 11 62 méteres do­
bással. Második Izsák Dezső debreczeni 
1137 tel. Hirmndik Coray Arthur budapesti 
11 07 tel.

Szép eredménye lett a magasugrásnak 
is. Cil ő 175 cm. re! Szegedi Géza kolozs­
vári, 175 cin. t javítva ugrott s iey második 
Nemes Dezső búd 'pesti, harmadik 170 nel 
Somi dy István budapesti.

Gyönyörű gye korlatokat mutattak be 
aztán előbb nyújtói', aztán korláton. A 12 
tornász ke ül elsők lettek Kmetykó Lajos 
ar dl, B.)ór Nándor soproni, Lichtmann Béla 
budape ti és Sziics Vilmos.

Debroezen város bajnokságáért küzdöt­
tek a idán kalapácsvetéssel, mo'ynek első 
diját — ezüst éremmel bajnoksági szalagot 
és Debr: ezen város tiszteli tdiját — Rudolf! 
Imre d- br czeni nyerte el 29 56 méteres 
dobással Ez a dobás 126 em-ril nagyobb 
Szilágyi G illa eddigi országos bajnok log- 
nagjobb dobásánál. Szilágyi Dezső dbre 
ezen: 26 47 és Izsák Dezső debreczeni 23 45 
méternyire dobták el a súlyos eszközt.

A távolugrásban a debreozi ni hölgyek 
tiszteletdiját 6 35 mőtires ugrással Somody 
István budipesti, második dijat 5 37 tel Kó- 
mendy Er 6 újpesti, harmadikat Nemes 
D zső budapesti nyerte el. Diszkoszvetésben 
ebiő G ray Arthur (34 20), második ltudolfi 
Lore (30 93), harmadik Véczy Viktor (29 46).

Rúddal legmogasnbbat ugrott (280 cm ) 
Boiv.oiniszi', 1 t'áu Sárospatak, 270 cm. 
ugrott Szegedi Géza Kolozsvár, 260 at Zöld 
József D: breozen.

Sáro-patak éa Debreczen hathat tag 
ból á:a) csapata mérkőzött aztán egymással 
kötélhúzással. Pirezekig tartó mindkét rész­
ről va’ó m gfeszitatt munka után a verseny 
eldönt'-thn mar dt, mivel egyik csapat sem 
győzött.

Hosszú, 4021méteres síkfutás követ­
kéz- tt ’ ul in, rn iybnn első Bodor Ödön, 
második Sz. Futó Sándor lett.

A versenyek 6 órakor végződtek.
A banket.

E to az állomás éttermében gyűltek 
össze a tornászok és Debrcczen sok elő­
kelő h Igya és ura. Mintegy 300-an voltak 
jelen a vacsorán.

El ő pnhárkö zöntőt La-'zgailner elnök 
m<> dotta. Üdvözletét és köszönetét fejezte 
ki a tornászok iránt a szives közrem kö­
déiért

Andor Endre dr. hosszan fejtegette 11 
tor, ás ok czélját és éltette Debreozent

Aztán V irg.i Lajos dr. egyleti titkár i 
felolvasta 1 versenyek eredményét, mialatt 
az elnök folkórósére Szarukán Klárika ur- 
b-ölgy a dijakat és érmeket osztotta ki.

Sok pohárköszöntő hangzott még el a ‘ 
győztesei.ro is, egymásra is. A kedves, vig [ 
társ v ág Kiss Pista zenéje mellett hajnalig j 
e yiitt msr-.dt.

REGÉNY CSARNOK.

M z ipolymenti sárkány.
Irta: Nógrádi Láexló.

Sárkány csak a mesében van. Leg­
alább uz emberek azt hiszik. Mert csak­
úgy, n fura valami állat ez, könnyebb a 
fantáziáé >1 fclf gni, mint ké zel megfogni

Bárha igaz, ami igaz, hogy egyszer a lu- 
dányi nádasból már hozták is kőtéllel ki­
felé. Dudás Jari is ott volt, 6 is húzta. 
De hogy a harangkötelet (mert csak ezzel 
lehet kihúzni, más egyéb elég a tüzes le­
heletétől) ki kötőt e rá, azt még Dudás 
Jani se tudta megmondani.

Húzták, annyi igaz; hogy ki nem 
hozták, az is igaz ; — hogy sárkány
volt a riáda.- hun, az már meg ennélfogva 
egészen bizonyos. És ne légyen senki Ta­
más ebben !

Mi rt úgy van az, ahogy van, lei­
keim, mér’ véna sárkány, ha ne n véna, 
mér’ mondanák, ha nem véna igaz. Sokat 
teremtett az isten csuszó-mászó bogarat, 
még legyet is, hát sárkányt mér ne te­
remtett volna. No? beszélhet akárki akár­
mit, ami teremtve van, az vagyon ti igy 
sárkány is vagyon. Avagy mitől vaczogna 
úgy a fogam most is ? — mondja Ctiura 
Julis,

— Igaz, igez !
— Nem a sárk'ny vitte el Örzsébc 

tét is ? Ki mondja, hogy nem ? A lába 
nyomát se láttuk azóta élve a szegény­
nek, csak a holttestét, ahogy odahajintotta 
a gonosz sárkány az Tpolyba.

Bizony nem szél s^nki a Csura Julis 
szava ellen, senki a faluban, ez is, az is 
bélingat a fejével, hogy úgy vagyon az 
Csak Répás mester uram merészkedik el­
len vetni, hogy íme már Kálmán király is 
mit mondott.

— Ezt ám — mondja Csvra Julis 
— Kálmán király mondhatta, mer’ tán 
sohase látott, de látott a falu.

— Az irás is mást beszél.
— Az irás ? Tisztelem a betűt, de 

má’ ebben nem mond igazat
És Csura Juliénak igaza van, de az 

Írásnak is mert íme ott vagyon az anná- 
leael ben is a Patak Fa ni esete...

..A szép Patak Pánié, a Patak Ist­
ván né gyönyörűséges liliomáé, akire azt 
mondja Csalóka Péter, a falu nagyeszű 
csősze is, hogy képes az orezája, akár a 
biblia, csuda a nézése, akár a szentkuii 
Máriáé, olyam himes a járása, akár a
lepkék szállása. Hát olyan is volt...

*

A losonczi őszi vásáron történt. Pa 
t-.ki Is1 vénné is ott volt a szépséges li­
liomával. kis tulipános ködmönkét vennie |

nékie télire. Szépet, fehér szattyánból 
aminőt csak Győri uram tud késziteni’ 
odaomlót a karcsú termetére, hogy Bft' 
széles, se vastag ne legyen benne, 
éppenséggel olyan, mint a tzélben ringó 
nádszál.

Hát itt történt, hogy a Győri urant 
sátrába éppen akkor ment be Dobrőezi 
Imre is, a kalondai molnár, mikor éppen 
alkudtak.

Hogy kicsoda Dobróczi Imre ő kelnie? 
A törincsi hegyoldalból kiabálják a tót 
rókák éjszakánkint a kalondai malom felé 
hegy a Stefan Mara pártája hova lett’ 
meg a Drevnyák Borosáé, hát a Polen ka 
Hannáé... ez se utolsó história. Hej sokat 
tudnak a tót rókák, de még többet tál n 
az ipolymenti bibiczek. Egész nap egye- 
bet se kiabálnak az Ipoly füzesei fölött 
szállva, mint. azt, hogy íme... ni megint 
egy rózsaszálat hoz a viz a kalondai ma­
lom felől, bizony Dobróczi Imre szakította 
le, a kalondai szép molnár...

(Folyt köv.)

Zalai jVíárk
könyvviteli, szépírást és idegen nyelvi 

tanfolyamán
vasárnap és ünnepnapokon
reggel 10—12 vagy délután
2—4-ig szép- és díszirás. 
Munkanapokon este %9-től
10-ig könyvvitel és felváltva 

idegen nyelvek.
Nők részére könyvviteli

órák délután 2—4 ig.
Beiratások naponta 12—1-ig 
a városi bérpalotában (bal­
oldal 3. kapu) II. emelet a 

mérnöki hivatal mellett.

tv i£Ja. ------ — Elfiamert leiy-jobTo mixiöség-ü

Eperjesi cserép-kályhák
Ies2:á.lli1 ott árak mellett,

továbbá:
Fózőed nyék, taknrek-konyhak, épület- 
vasalások, gazdasági eszközök, tetőle- 
mezek, mérlegek, revolverek, töltények

=== nagyvalasztéJkrban =
a hgjuianyosahb árban kaphatók:

KOVÁCS GYULA vasüzletében
a „BIKA“ szálloda mellett.
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siössíg
saját érdeke kiv nji, 

hogy arany-. ékszer-, ezüst- és 
óra szükségletét

Halász Nándor
aranfDÜver, éiis és éUierészoél fedeia«

DEBRECZEN, Piat'Z-ntcza 24. szám. 
= Ki a —

tartósságért és finom- ágért kezességet 
vállal. Arany-, ezüst-, ékszer és óra 

javításokat eszközöl.
| Arany-, einst- és éksser tárgyakban
I* óriási választék!

Tört aranyat és ezüstöt a legmagasabb 
napi áron veszek. — Vidéki megren­

delések pontosan eszközöltetnek.
——Sajá* ékszer és órám hely. ——

Hirlapelarusilók
felvétetnek

a „feezes“ elárusítóra
váíosi nyomdában,

vArosiiáz:, keresztéptilet.
. >\ lVV >6 > I I I pli l

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Sáslf Jenő és Társa
utód»

ti 65 utóit
czipőraktár cégnél

Piacs-
és Saent-Amia-utcaa

sarkán.

$

^vísvsbsb vésansa,? st raszsB nn inasa íz sae sasasasasasaszszsasasaszsaszszsaszsas^

e Háziurak és építész urak figyelmébe.
i Füitgő eraszes csatorna 18- számú I ső rendű horganyozott vasplóhől a m. 1.60 fill
G Tetőn fekvő csatorna 18. számú 1 -bő rendű horganyozott vaspk-böl . _ » “>• * “
m félő fedés négyszögméterehkiut 18. számú I-ső rendű vasp.ebol . . a. LI j*1 .
G Ezen minták fekete p’.ób >1 festve 15% olcsóbb. Más előforduló épiietmuakák rajzsze- 
G riuti kivitelben olcsóbban 10°/0-ál, mint Budapesten.
G Fűthető fürdők ;dak 40 K-t-.il feljebb. Könyök ctövek 40 f.-től feljebb.
G Beades fürdőkádak 20 K-tói feljebb. Borlorralók 6) f -tol feljebb
S G/érmék fürdőkádak 10 K-tól feljebb. Mindenféle konyha czlkkeket raktáron tártuk 
3 ülő fürdőkádak 11 K.-tól feljebb. feltűnő olcsó árban
|2 Kályha csövek egyenes 30 t.-töl feljebb. 3 , Elvállalok kloset kezlest, 1 evre 8 K-ert.
K Kövest j* séf bádogos mester. Debrecen, Sxéchenyt-B-1

3
3
3
3V)
3

3'Vf

S Üouogán és Somossy-czéggel szemben. íj
^sasasisuasasasisasuas -ras »szsaszs isasasisazstsasasasas rsasaszs »sasasasasasasasasas

k

KOCH TESTVÉREK DEBRECZEN
PIACZ-UTCZA 51.

CSANAK-IIa/j.

Budapest legnagyobb féri-, tu-, leányka- és 
gyermek ruha áruházának debreceni f óküzlete

1

rw~ megnyílt
Az első nap bevetőiének tiszta jövevelmet_a

Debreczen sz. kir. varos részére beszerzendő mentő kocsi 
javára adományozzuk,

> • fi
"jl

S „ •: , 9
11
9
fi

i: i I rí
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debreczen. 1904 október

Apró hirdetés.
II Dija 10 «tóig 40 fillér, m'Uilon további I 

az a 4 fillér vastagabb Imtiikkol nsointa* 1 
===== tott »bó 8 fillér.

KOY NŐS irodaszolga állást koros. Szükség 
osotói) óvadékot is nyújthat. Czim a kiadó­
hivatalban.

petróleum
'tisztán égő, szag nélküli

sát nem füstöl
1 liter 16 krajczár.

Dciitscli Aliért és Fia
fUszet kereskedésében, Halvan-uloza 9.

Brazíliai és keletmdiai 
legfinomabb zamatu kávé 
igen olcsón kapható 

KÜHN HENRIK 
fűszer-. festék- és ásvány-
viz-nagykereskedésében,

Gróf Degen féld-tér.

igen ajánlató«, hogy a 20 év óta beveietett és ta­
tárok, gTahor.ó orvosok és a közönség kitti m;nj 
nagyobb és nagyobb kő.ben alkalmazóit gyégy- 
mdódda), mely es pán külső mosásokból áll, ártal- 
ma'lan, olcsó és meglepő hatású, megismerkedjenek, 

Kérje ön a 26 kiadásban megjelenő muvecskét 
Welsmann Romától:

.,Az idegbetegségekröl és a szélütésről,“
mely dr. R ithschnek V. Emil gyógyszertárában
ingyen kapható.

szám.

Árlejtési hirdetmény.
___________ Debreczen az. kir. város által a diószegi ut mentén létesítendő bábaképezde

ILOIÖIflOIi intézet felépítésénél teljesítendő építési munkák biztosítására záitajánlati versenytár. 
gyalát hirdettetik.

Az előállítandó munkák a következő összegekkel vannak elórányozva:Az áitaiánossn elismert kitűnő

Mohai Ágnes
te mészeíes magyar ásványvíz, 
mely a külföldi Giesshühlit legjobban 

pótolja, főraktára:

MÁYER JENÓ
fűszer es csemege üzletében 

Debreczen, Piacz- és Sréchenyi- 
_ _ _ _ _ _ uicza sarok. -......  —

I literes üveg 19 kr. 
i-i » » l'l »

mélyen leszállított áron kapható.

kAAA< I.AAAaaXaXaÁAÁAAAÍ

Föld, kőműves és elhelyező munkák K 1 12 335-75
Burkoló m Ilkák ... ... ... ... „ 16,010;5
Kőfaragó r ............................. » 5528-50
Vas n 16,352 50
Ács D 24,983 20
Tetőfedő 6580-40
Bád gos r> ............................. „ 5747 80
Asztalos 13,030 76
Badlózati •n 1596 00
Lskaío - „ 7682 10
Mázoló 4715-28
Üveges „ „ 3180-60
S/obate-dő n n 1776 80
Szobrász n ............................ y> 395 00

Összesen: K 219,915 44
azaz: Kettős/, ztizt nkilenczezerkilt nezszáztizenöt 

Ajíniatok tehetők az eg_\ es munkaneme 
munkákra.

lorona 44 fillér.
re, munkacsoportokra vagy ez összes

Szőnyeg,
>X< függöny. bútorszövet, ö 

1 irio; eum
® nktáruriKat, sajat házunkba®
Kossuth-utcza 5. sz. 1

I föüzletunk eme1 éti helyi- I 
I sebeibe helyeztük által. |

A még raktáron levő
szőnyeg, függöny, bútor- 

sző vi Lágy- és aszta I! ovitokét 
ameddig n készlet tart

<•> isszállM arak s;M ❖
árui ltjuk: e»i.

D*brec/en Ko»suth-u, 5 
v.

A versenytárgyaláson részt vehet minden szabály-zéró képesítéssel bíró páros 
vagy vállalkozó.

Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát képező munkák elő rányzati 
összegének megfelelő 5 százalékos bánatpénzt készpénzben v -gv óvadéi képes érték­
papírokban a városi házipénztárnál a folyó 1901. évi október bé 15. napjának dél­
utáni 5 órájáig letenni és az erről szóló letéti-jegyet ajá la áboz c-atoloi.

Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és bt tűvel olvashatóan, tisztán 
1 kiírandó ós ajánlattevő tartozik ajánlatában kijelenteni, hogy a terveket, költségvetést, 

vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat Isit • ri és azokat magára nézve kőtelező* 
. uek elfogadja.

A kellően felszerelt írásbeli zárt ajánlatok 1904. évi október hó 16. napjának 
délelőtti 10 órá áig a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be.

A be rkeze dő ajánlatok ugyanaz nap délelőtt fél 11 órakor a városháza 
n- gytermében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkésve beadott, kellően fel nem szerelt, távirati és utóajánlatok, avagy 
kétséget támasztó kijelentéseket tartalmazó njá; la ok figyelem’ e nem tehetők.

A városi tanács fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok 
között szabadon választhasson vagy azok mellőzésével a munták biztosítására más 
utón intézkedke sok.

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontástól számítandó 30 napi id tartam 
leteltéig kötelezettségben marad.

A tervek, költsege'c'íirányzat, vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalban 
a hivatalos érák alatt meg'ekinthe'ők, hol a kívánt; felvilágosítások is megadatnak. 

Debreczen, 1904 szeptember 29-én.

A városi tanács.
obreezon, nyomatott a város könyvnyomdájában 1904.


